

姐姐8岁被人抱养辗转多个家庭 弟弟靠邻舍接济长大孤苦无依 民警助失散28年姐弟团聚

“非常感谢派出所民警帮忙找到了亲人，我们一家人正带着弟弟在回福州的路上。”5月17日，找到亲人的王女士(化姓)开心地告诉记者，没想到自己仅打了一个电话，老家的民警便帮她找到了失散28年的亲人。原来，王女士28年前被人抱养，期间经过多个家庭“转手”后，对家乡的记忆十分模糊。目前已结婚生子的王女士生活稳定后，便想找回自己的亲人，今年5月6日，她拨打了湖北黄石大冶市公安局还地桥派出所值班电话，在民警的帮助下，终于找到了弟弟。



姐弟相见抱头痛哭

女子求助寻找亲人

“我印象中，老家村庄旁边有条铁路……”5月6日，大冶市公安局还地桥派出所值班民警接到一个女子打来的电话，对方说自己姓王，今年36岁，早在自己8岁的时候被人抱养到外地，现在想找回自己的亲人。

王女士介绍，在自己模糊记忆中，只知道父母和爷爷的名字读音，家里还有一个比自己小两岁的弟弟叫“钢子”等信息。

当日值班民警段辉介绍，接到王女士的电话后，他在网上搜索，并将该信息整理成文字，逐一发给了还地桥镇所有有铁路经过的村组负责人以及驻村辅警。经过两天的寻找，均没有线索。

民警调查发现线索

就在王女士准备放弃时，户籍辅警胡晓琳提供了宝贵的线索，原来她曾听到自己丈夫提到一个朋友的小名叫“钢子”。经过与丈夫

核实，其朋友叫胡刚(化名)，有一个姐姐多年前被人抱养后，便失去了联系。

原来，王女士在被抱养后不久，其父亲和爷爷相继去世，母亲因受不了打击离家出走至今杳无音信。弟弟胡刚靠着左邻右舍接济长大成人后，一直在外打工。

王女士向记者介绍，时间让她的记忆有些模糊，老家的村子附近可能根本没有铁路。

“这些年感觉像浮萍一直在外漂泊，直到结婚后才稳定了下来。”王女士说，目前自己和丈夫在福州做生意，在得到丈夫的支持后，今年5月份开始寻亲行动。

姐弟团聚抱头痛哭

5月8日，在各方走访确认王女士与胡刚就是姐弟后，段辉将消息告诉了远在福州的王女士。

“当时心情十分激动，连续失眠了好几天。”5月17日下午，刚回到家的王女士接受记者采访时说，得知父亲和爷爷去世、母亲失联后，心



王女士一家给民警送锦旗

情十分复杂。“总算找到了弟弟，也算是有个好的结局。”王女士说。

5月13日早上，王女士带着丈夫和孩子从福州出发，前往湖北大冶认亲。在派出所民警的安排下，当日下午，胡刚早早等在高速路口，等待着姐姐回家。

“你受苦了……”当日下午2时30分，王女士与丈夫驱车900多公里赶到大冶，刚下收费站，见到抱着

鲜花的胡刚，王女士冲上前去一把搂住弟弟痛哭，血浓于水的亲情让人为之动容。

“曾经我以为，这世界只剩下我孤零零一人，找到了姐姐，计划回老家把旧房翻新，让姐姐以后回来有个像样的家。”胡刚说，在其成年后，曾多次想找回母亲和姐姐未果，心情沮丧。如今他重新燃起了对生活的希望。(据《楚天都市报》梁传松)

一把非遗木梳“梳出”残疾人多彩人生

手握一把木梳，幸春燕正细致地进行彩绘，烟青色、孔雀蓝在笔尖慢慢晕开，一幅别致的花鸟画跃然“梳”上。直到完成工作站起来，人们才能注意到她不到1.3米的个头。

今年，是幸春燕在重庆谭木匠工艺品有限公司工作的第22年。因甲状腺发育不全而肢体残疾的她，在这里收获工作和爱情，成为“自信、自立、自强”的人。

“2002年，我经朋友介绍来到谭木匠，最初从事基础插齿工序。”幸春燕还记得，当时因操作不熟练手上起了很多小水泡，朋友劝她放弃工作回家，但她始终觉得，即使是一名残疾人也要自立自强，于是咬牙坚持了下来。

虽然个子矮小，幸春燕的手艺却很出色，粘胶、嵌入梳齿，她制作的每把梳子都稳固、整齐。后来，一直喜欢

绘画的幸春燕找到美工师傅苦学2个月，以第二名的成绩考入美工车间，开始从事更复杂的工序，为木梳绘彩、上漆。17个年头过去，她当上了车间的残疾员工代表，管理40多名工人，与同为残疾员工的丈夫日子越过越美。

“谭木匠木梳传统制作技艺”是重庆市一项非物质文化遗产，是集彩绘、漆艺、雕刻、描金等工艺于一体的传统手工技艺。

在地处三峡库区腹地的重庆万州，一把把精美的非遗木梳从这里销往世界各地。而制作“完美”梳子的人却并不都是“完美”的，在工厂里，像幸春燕一样有肢体残疾或视听障碍的工人就有341位。

腿部残疾的黄立波从重庆邮电大学毕业后，来到谭木匠从事IT工作，在同事们的鼓励和支持下，从内

向自卑变得开朗自信。同样腿脚不便的王强，不仅在职业能力上取得长足进步，还考取了残疾人专用车驾照，自驾旅行成了他最大的爱好。

曾徘徊于社会边缘的他们，因这项非遗技艺重新燃起了生活的希望，用勤劳奋斗改变了命运。这都源于谭木匠公司创始人谭传华创业时立下的初心：“让更多和我一样的残疾人，有活干、有饭吃、有衣穿、有房住。”

谭传华说，因小时候的一场意外，自己失去了右手，成为一些村民们眼中的“无用之人”。不服输的他，开始练习左手写字画画，先后做过民办教师、开过花店，又凭借祖传木匠手艺做起了梳子。

那时几乎没有辅助梳子制造的机器，谭传华决定研发设备进行技术改造。几个月后，机器生产出第一批

梳子，第一把梳子卖了2元钱，他把这来之不易的2元钱装进信封珍藏起来。

“我吃过很多苦，深知残疾人的不易。因为淋过雨，更想给别人撑起一把伞。”随着公司规模越来越大，谭传华招收了更多残疾员工，并不断加强福利保障。

今年1月，谭木匠公司联合万州区残联为残疾员工建设的“渝馨家园”正式启用，配套有篮球场、休闲室、康复室等，可围绕日照照料、康复服务、技能培训等开展活动。

一把非遗木梳“梳”出的多彩人生，是当地大力推动残疾人就业创业工作的缩影。近年来，万州区通过优化残保金征收结构、积极开展就业援助活动，促进残疾人就业。

(据新华社 周思宇 唐奕 李爱斌)